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افزایش نرخ ارز در روزهای اخیر فراتر از هر 

تصوری بوده و بسیاری را شوکه کرده است. 

این صعود افسارگسیخته بویژه در یک هفته-10 روز 

گذشته باعث شده رکوردهای قابل توجهی پشت سر 

گذاشته و حتی روز گذشته در بازار، سایه 25 هزار 

تومان هم زده شود، رکوردی که هرگز دیده نشده بود.

درخصوص این مساله باید توجه شود که بررسی »صعود 

چند هزار تومانی در مقطعی نسبتا کوتاه« با نقطه 

نظرات مختلفی می‌تواند صورت بگیرد و با تفاوت نگاه‌ها 

دلایل مختلفی هم برای آن بیان شود، لذا چارچوب 

ذهنی ما و نوع نگاه به این رخداد می‌تواند بسیار مهم 

و درنتیجه نهایی نیز اثرگذار باشد.

برای بررسی دقیق این ماجرا حتما ‌باید ابتدا به برخی 

دلایل پیشین رجوع کرده و آنها را مدنظر قرار دهیم. 

مسائلی همانند وجود مشکل در بخشی از بازار درهم، 

بروز اپیدمی کرونا و کاهش نقل‌وانتقالات، کاهش 

صادرات نفتی و امثالهم ازجمله دلایلی هستند که 

درخصوص افزایش نرخ ارز در ماه‌ها و سال‌های اخیر 

موثر بوده‌اند و می‌توان آنها را به‌عنوان بخشی از دلایل 

مدنظر مورد توجه قرار داد؛ اما خب مساله اینجاست که 

این دلایل پیش از این نیز وجود داشته‌اند و اساسا دلایل 

تازه‌ای نیستند که بتوانند به‌صورت ناگهانی اتفاقات 

اخیر را سبب شوند. از این‌رو باید علت این افزایش شدید 

در روزهای اخیر را در جای دیگری جست‌وجو کرد.

 موعد 31 تیرماه!

یک برهه ویژه‌ای که با آن مواجه هستیم برهه یا موعد 31 

تیر ماه 99 است، زمانی که باید صادرکننده‌ها تعهدات 

ارزی خود که ناشی از صادرات است را ایفا کنند. در این 

میان شاهدیم که بسیاری از صادرکننده‌ها ارز حاصل از 

صادرات خود را فروخته و صرفاً کوتاژ یا گواهی صادراتی 

آن را در اختیار دارند. 

طبیعتا آنها می‌خواهند این گواهی را واگذار کنند و در 

مقابل واردکننده‌ای که بنا دارد آن را بخرد می‌خواهد 

و باید آن را همراه »ارز« لازم خود خریداری کند )چون 

صرفا گواهی صادراتی به کار کسی نمی‌آید(، لذا 

صادرکننده ناچار است به هر ترتیبی که شده با عاملیت 

صرافی که واسطه این معامله در سامانه نیما یا خارج از 

آن است، ارز را از بازار آزاد تهیه کند تا گواهی صادراتی 

را به تنهایی به مصرف نرسانده باشد و آن را به واردکننده 

بدهد. نکته دوم مساله زمان است. هرچه به 31 تیر ماه 

نزدیک‌ می‌شویم فشار یاد شده زیادتر می‌شود، درحالی 

که زمینه درهم هم در بازار کم است و همین مساله 

باعث می‌شود افزایش قیمت شدیدتری به‌وجود آید.

در این خصوص شاید بپرسید چرا موعد 31 تیرماه در 

بازار ایجاد و تعیین‌کننده شده است؟ 

واقعیت این است که خیلی‌ها هنوز دلیل آن را 

نمی‌دانند، ممکن است این موضوع مرتبط با قواعد 

حسابرسی و زمان بستن مجامع و امثال اینها باشد 

یا دلایل دیگری که باید بررسی و تحقیق در مورد آنها 

صورت بگیرد، اما به هر حال دلیل هرچه هست، وجود 

این موعد زمانی در تیرماه موجب فشار شدید در بازار 

درهم شده است و قیمت‌ها را شتابان کرده است. در 

این میان اگر فرض کنیم چنین دیدگاهی درست است 

احتمالا هرچه به 31 تیر ماه نزدیک‌تر می‌شویم قیمت 

بیشتر می‌شود و بعد از آن به سرعت این وضعیت متوقف 

می‌شود و طبعا تغییر روند را خواهیم داشت و کاهش 

قیمت را مشاهده خواهیم کرد.

 در این خصوص البته نکته مهم و امیدوارکننده‌ای که 

نباید فراموش کرد این است که با اقدام اخیر بانک 

مرکزی این رویه نادرست در دست اصلاح است یا به 

عبارتی عملا این اشتباه بزرگ و موثر در بازار، توسط 

بانک مرکزی اصلاح شده و قاعدتا ‌باید دیگر شاهد 

وقوع چنین مساله‌ای نباشیم.

بانک مرکزی هر صادرکننده‌ای را موظف کرده که صرفا 

در بازه زمانی 4 ماه بعد از زمان انجام صادرات خود، 

بدون اینکه فرآیند بازگشت ارز به تاریخ مشخصی الصاق 

شده باشد، تعهدات خود را ایفا کند و عدد صادرات 

خود را در چارچوب بانک مرکزی یا سیستم نیما به 

واردات تخصیص دهد. 

در این میان نکته مهمی وجود دارد، اینکه شواهد امر 

نشان می‌دهد صادرکننده‌هایی که یا درهم دارند یا 

درهم ندارند و نیاز به تهیه درهم برای تادیه تعهدات 

خود دارند، تلاش قابل توجهی برای تمدید موعد 31 

تیرماه کرده‌اند و می‌خواهند فرصت بیشتری بگیرند. 

نکته‌ای که باید به شدت از آن پرهیز کرد. چرا که قطعاً 

تمدید این مهلت اشتباه است چراکه اگر تمدید انجام 

شود دوباره همین سیکل معیوب و خطرساز تکرار 

خواهد شد و نتیجه این است که همه این مشکلات 

یک بار دیگر در یک تاریخ جدید مجددا ایجاد خواهد 

شد. از سوی دیگر باید این مساله را هم مدنظر داشت 

که قطعا کسانی از دارندگان ارز علاقه‌مند هستند 

تادیه تعهد خود را در قیمت‌های بالاتری انجام دهند 

تا سود بیشتری ببرند.

نکته مهم و قابل توجه بعدی که به‌لحاظ سیاستگذاری 

در حاشیه این موضوع دیده می‌شود این است که بانک 

مرکزی با یک وفاداری خاصی به رویه قبلی خود که بر 

اساس یک چشم‌انداز آن را انجام می‌دهد کوشیده 

حتماً نرخ سنا را به‌عنوان یک نرخ نزدیک به بازار حفظ 

کند و به‌رغم همه فشارهای اقتصادی، اجتماعی و افکار 

عمومی که به آن وارد می‌شود همه تلاش خود را به‌کار 

گرفته تا این نرخ را همراه با بازار بالا بیاورد که تا 23 هزار 

و 100 تومان هم افزایش داشته است که این موضوع 

هم البته درجای خود نیاز به بررسی و تحلیل دارد.

خلاصه امر اینکه مجموعا تجربه قابل توجهی در 

عرصه سیاستگذاری در این مدت حاصل شده است 

و به‌رغم همه فشارهایی که ایجاد کرده اگر منجر به 

تغییر برخی از اشتباهات گذشته شود بسیار مغتنم 

خواهد بود. با این وجود اگر انتظارات تورمی برآمده از 

سایر بازارهای سرمایه‌ای مثل بازده غیرعادی بورس به 

پایان نرسد، بهبود شاخص‌های بنیادی در بازار ارز هم 

به‌خودی‌خود در بلند‌مدت کافی نخواهد بود، یعنی 

اگر وضعیت بازار بورس تعدیل نشود، همچنان باید 

در انتظار افزایش قیمت بود. 

مسکن، قصه پرغصه این روزهای کشور 

است. متاسفانه در سال‌های گذشته، 

متولیان ساخت مسکن، با افتخار، عدم تولید 

مسکن را افتخار کارنامه کاری‌شان اعلام کردند 

و شد آنچه امروز شاهد آن هستیم و شرمنده 

مردمی هستیم که نه‌تنها خانه‌دار نشدند، بلکه 

نیازمند تسهیلات رهن و اجاره هستند. اما با گلایه 

از وضع موجود و بیان مشکلات، مشکلی حل 

نمی‌شود و وظیفه امروز ما به حکم اصول 3 و 31 

و 43 قانون اساسی، وحدت، همدلی و همفکری 

برای حل این معضل است.

موضوع مسکن فقط مربوط به قدرت خرید و 

اجاره مسکن توسط طبقه متوسط جامعه نیست 

و ده‌ها موضوع دیگر ازجمله اشتغال وابسته به 

رونق تولید مسکن است. بیش از 156 رشته 

فعالیت اقتصادی به‌طور مستقیم و غیرمستقیم 

با بخش ساختمان در ارتباط هستند و لذا آن را 

لوکوموتیو رونق تولید و رشد اقتصاد می‌دانند. 

برای حل مشکل مسکن صرفا با تصمیم‌های 

بخشی و موردی و نسخه‌های مقطعی نمی‌توان 

توفیق بزرگی به‌دست آورد و لذا نیازمند دسته‌ای 

از اقدامات منسجم هستیم که درکنار هم بتوانند 

خونی جدید در رگ‌های بخش مسکن تزریق 

کنند. برخی از این راهکارها از این قرار است:

تامین مالی و اصلاح نظام بانکی: ورود 1 

دولت به ساخت مسکن ارزان‌قیمت، 

نیازمند تامین مالی است. بی‌انضباطی مالی 

بانک‌ها و ورود غیرقانونی آنها به بنگاه‌داری در 

حوزه مسکن، یکی از آفت‌هایی است که تامین 

مالی طرح‌های تولید مسکن را با چالش مواجه 

کرده است. به‌صورت طبیعی ماهانه 400 

میلیارد تومان، اقساط تسهیلات طرح مسکن 

مهر بازگشت پیدا می‌کند و اگر همین مبلغ 

درخدمت ساخت مسکن جدید قرار می‌گرفت 

بخش قابل توجهی از مشکل مسکن حل می‌شد. 

مع‌الاسف این اتفاق نیفتاده است و این مبالغ 

در جای دیگری هزینه شده است. از دیگرسو، 

بانک‌ها باید 20 درصد تسهیلات خود را به بخش 

مسکن اختصاص می‌دادند، اما عملکرد آنها در 

سال 1398 نشان می‌دهد که این هدف، کمتر 

از 7 درصد تحقق داشته است. ایده تجمیع همه 

منابع مالی حوزه مسکن اعم از بودجه عمومی 

سالانه دولت برای بخش مسکن، درآمدهای 

مالیات‌های حوزه مسکن و زمین و مستغلات، 

اقساط بازگشتی مسکن مهر و صندوق پس‌انداز 

مسکن یکم در هر سال و... در قالب یک صندوق 

می‌تواند به این مهم کمک کند تا وزارت راه و 

شهرسازی قدرت اعمال سیاست‌های خود در 

تامین مالی پروژه‌های ساخت مسکن را به‌دست 

آورد و شبکه بانکی کشور را با خود همراه سازد.

‌کاهش هزینه‌های ساخت مسکن:2 

باید در یک اقدام ملی، بخشی از 

هزینه‌های ساخت مسکن که مربوط به دولت 

و دستگاه‌های عمومی است را کاهش داد. در 

این بخش، می‌توان بخشی از هزینه‌ها از قبیل 

صدور پروانه ساخت، تعرفه بیمه تامین اجتماعی 

پروژه‌ها، نظام مهندسی، انشعابات برق، گاز و 

تلفن را در طرح‌های بزرگ ساخت مسکن به 

حداقل رساند و هزینه تمام شده را کاهش داد.

تامین زمین: آنچه بیش از هر چیز 3 

دیگری آرزوی خانه‌دار شدن خانواده‌ها 

را دور از دسترس می‌کند، قیمت بالای زمین 

است. حذف و کاهش قیمت زمین می‌تواند گامی 

بزرگ در حل مشکل مسکن باشد تا مسکن از یک 

کالای سرمایه‌ای تبدیل به یک نیاز عادی برای 

سکونت شده و هر فردی با تامین هزینه‌های 

ساخت‌وساز صاحب خانه شود. در این الگو، آنچه 

ارزش یک ساختمان را مشخص می‌کند، اعیان 

است و نه عرصه. به‌عبارتی آنچه مصرف‌کننده 

نهایی می‌پردازد، بیشتر از آنکه تابع قیمت زمین 

باشد، تابع کیفیت ساخت و مصالح به کار رفته و 

مقاومت و ایمنی ساختمان خواهد بود.

اخراج دلالان از حوزه مسکن: قوانین و 4 

سیاست‌های اقتصادی ما باید به‌گونه‌ای 

باشد که حوزه مسکن را برای دلالان و سودجویان 

به‌لحاظ صرفه اقتصادی، ناامن کند و تنها در این 

صورت است که با قطع دست دلالان و محتکران 

از حوزه مسکن می‌توان به ثبات دست یافت. 

اخذ مالیات از خانه‌های خالی و زمین‌های بایر 

مسکونی در محدوده شهری، مالیات بر معاملات 

مکرر مسکن، مالیات عایدی سرمایه ناشی از 

خریدوفروش مسکن، مالیات بر خانه‌های لوکس 

و... بخشی از راهکارهای حذف سودجویان از 

بازار مسکن است. این مالیات‌ها باید به‌گونه‌ای 

باشد که خرید و فروش مکرر خانه توسط دلالان 

و احتکار مسکن را به قدری از صرفه اقتصادی 

بیندازد که هیچ‌کس مایل به سرمایه‌گذاری 

سوداگرایانه در این حوزه نشود.

ایجاد سامانه‌های یکپارچه اطلاعاتی: 5 

بخشی از آنچه حوزه مسکن را نظارت‌ناپذیر 

کرده و از این رو عرصه را برای فعالیت‌های 

سوداگرایانه باز می‌کند، نبود شبکه واحد اطلاعاتی 

در کشور است. یکی از موانع اجرای قانون مالیات 

بر خانه‌های خالی در سال‌های گذشته، همین 

ضعف اطلاعاتی بوده است و یا بخشی از مشکلاتی 

که در تنظیم بازار اجاره وجود دارد، مربوط به این 

نقیصه است. تقویت سامانه ملی املاک و اسکان 

کشور و الزام سایر وزارتخانه‌ها و سازمان ثبت اسناد 

و املاک کشور به یکپارچه‌سازی بانک اطلاعاتی 

این سامانه می‌تواند برنامه‌ریزی و مدیریت این 

حوزه را ارتقا دهد و به تحقق اجاره‌داری حرفه‌ای 

نیز کمک کند. ما مصمم هستیم تا به فضل الهی 

در وهله نخست، در این پنج حوزه، خلأهای قانونی 

کشور را مرتفع کرده و گامی در حل مشکل مسکن 

برداریم. بر این عهدیم که با تمام توان در این حوزه 

گام برداریم و ان‌شاء‌الله بخشی از کم‌کاری‌های 

گذشته را جبران کنیم.

دلار به ۲۵ هزارتومان رسید، آیا این روند از روز 31 تیر متوقف خواهد شد؟

تیر دلار
مسکن؛ قصه پرغصه این روزها

سید احسان حسینی
پژوهشگر اقتصادی

علی نیکزاد
نایب‌رئیس مجلس و عضو کمیسیون عمران

یف درباره قرارداد ظر
با چین در مجلس
چه گفت؟

به روایت یکی از اعضای کمیسیون امنیت ملی

ود وابستگی واحد شاهر
یه صفر خواهد شد به شهر

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی شاهرود در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

۲4

به‌ خاطر یک لجبازی
یبون‌های جهانی‌مان را تر

از دست ندهیم

در گفت‌وگو با پیمان جبلی، معاون برون‌مرزی صداوسیما مطرح شد

۱۲۱۳

تیر دلار
دلار به ۲۵ هزارتومان رسید، آیا این روند
از روز 31 تیر متوقف خواهد شد؟

صفحه  ۸ را  بخوانيد

اعداد شگفت‌انگیز از اقتصاد دخانیات ایران که در قبضه غربی‌هاست

دود  30 هزار میلیاردی در چشم اقتصاد ایران

w w w . F d n . i r

روزنامه خبری،‌ تحلیلی، دانشگاهی صبح   ایران
صدای نخبگان،  نگاه جوانان
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 یکشنبه 29 تیر  ۱۳۹۹

 27 ذیقعده ۱۴۴۱  
 19 جولای ۲۰۲۰ 
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16صفحه
تهران ۲۰۰۰ تومان

شهرستان‌ها و واحد‌های 
دانشگاهی ۱۵۰۰ تومان

۱۱۶

کوئیز 19
19 سوال از رئیس ستاد مبارزه با کرونا


